

「鲁地」影像



2022年6月26日，65岁的张延福和妻子在地里追肥。鲁地村山多地小，大型农具难以施展，不少农活仍然沿用传统方式。 王忠谋 摄



2019年11月29日，校车进村接送学生安全方便，家长放心。 江玉华 摄



2021年3月24日，传统与现代结合的迎亲队伍。 尹燕燕 摄

推荐单位
济南市摄影家协会
文 王忠谋

在济南市章丘莱芜两区边界，古老的齐长城与济莱高铁交叉点上有个小山村，因地处齐长城之阳，属古鲁国地，故称鲁地。

这是一个典型的山村。“九沟十岭，三面环山”是对其自然环境的确切描述。村民世世代代在这块土地上辛勤耕耘、繁衍生息。

2019年金秋时节，我和江玉华、张晓安、尹燕燕等影友与在鲁地结缘，决定为山村留下一份影像资料。追寻乡亲们劳作的身影，记录他们的日常生活，把乡村振兴背景下山村的旧貌与新颜、传统与现代、古朴与时尚同时收入镜头；把公交进村、网络入户、道路硬化、自来水改造等措施和乡亲们的期盼与希望定格为一幅幅照片。

时光荏苒，一晃就是五年。几十次往返，2万公里行程，留下数万幅照片。山村成了我们的第二故乡，老乡成了我们的朋友。

从即日起至11月30日，我们把这些照片汇总甄选后，在济南市历下文体中心五楼展出，让社会各界细致地了解和关注像鲁地这样的一个个乡村。



2023年9月10日，村里的志愿者正在“幸福食堂”为老年人包饺子。 王忠谋 摄



2024年8月24日，67岁的村民毕玉祥和老伴在文化广场锻炼身体。 王忠谋 摄



2024年8月29日，73岁的李传吉在小超市扫码付款。村里不少老人都用上了智能手机。 张晓安 摄